Конспект урока 

по истории, в 6 классе ГКС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №1 VIII вида» г.Железноводска
Тема урока                    История поселка Иноземцево.
Цели:    1. Изучение истории пос. Иноземцево.

                    2. Развитие зрительного восприятия и узнавания в                                          процессе работы с портретами, иллюстрациями.  Развитие 

 наглядно-образного мышления с использованием описаний 

 знакомых мест в произведениях М.Ю.Лермонтова.

                     3.Воспитание морально-нравственных качеств: любви  

 к истории нашего края, поселка, интереса и уважения

 к культуре и истории народов, населяющих Ставрополье;                                                     

 убежденности, что только мир и дружба народов,   

 упорный труд способствует развитию и процветанию  

 поселка,   края и станы.                                                                                                                   

Оборудование: карта Ставропольского края, слайд-шоу «Поселок Иноземцево в наши дни», рисунок М.Ю.Лермонтова «Бештау со стороны Железноводска. 1837 год», виды с.Каррас. Портреты А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Л.Н.Толстого, В.Г.Белинского, И.В.Баталина, Д.Н. Смирнова, И.Д.Иноземцева.
Словарная работа по ходу урока.

В уроке  со своими сообщениями принимают участие ученик 9 класса Шахбазов П. «Знаменитые люди в Шотландке», ученица 7 кл. Коваленко З. «И.Д. Иноземцев».
Перед началом урока звучит шотландская мелодия «Scotland the Breve”.
                                        ХОД   УРОКА.

1. Организационный момент.

2. Активизация опорных знаний и мышления.

-Как называется край, в котором мы проживаем?

-Как называется краевой центр? Показать на карте.

На юге края находится пос. Иноземцево. Показать и отметить на карте.

-Назвать и показать города, которые окружают наш поселок.

Все перечисленные города, а так же Предгорный и Георгиевский районы входят в крупнейший особо охраняемый эколого-курортный регион России Кавказские Минеральные Воды.
-А что является основным богатством Кавказских Минеральных Вод?

Более 300 минеральных источников находятся на КМВ. Но регион славится не только бальнеологическими климатическими здравницами, но и богатыми культурными традициями. И здесь не последнее место занимает наш поселок, ибо такой родословной, такой истории нет, пожалуй, ни у одного населенного пункта нашей страны.
3. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ.
Цель нашего занятия – изучить историю поселка Иноземцево. Сейчас это современный поселок городского типа с учебными заведениями, учреждениями  федерального значения, торговыми комплексами и т.д.

(Слайд-шоу «Пос. Иноземцево  в наши дни). 
4. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

Перед вами рисунок М.Ю. Лермонтова. Какая гора изображена на нем?

Совершенно верно, рисунок называется «Бештау со стороны Железноводска.1837 г.» Именно такой видим мы ее из нашего  поселка. 
-Что изображено на этом рисунке?

На рис. изображена сельская улица. Слева 2 низеньких с камышовыми крышами дома, огороженных плетнями. По обе стороны – сады. Посреди улицы по деревянным желобам переливается ручей – это водопровод. Вдоль ручья скачут 2 всадника. На заднем плане высится гора Бештау.
   Установлено, что на рис. Изображена улица бывшей шотландской, а затем немецкой колонии Каррас. 
Словарная  работа:  Колония – поселение колонистов. 
                                   Колонисты - переселенцы из другой страны.

М.Ю.Лермонтов не однажды бывал здесь в детстве, а затем в 1837 и 1841 годах. В его романе «Герой нашего времени» есть  такие строки:

« Я выехал на дорогу, ведущую из Пятигорска в немецкую колонию, куда часто водяное общество ездит на пикники. Кругом возвышаются синие громады Бештау, Змеиной, Железной и Лысой горы.
 - Какие горы окружают наш поселок?

 - Почему Лермонтов не назвал гору Машук?

Друг Пушкина Н.Раевский рассказывает о своем пребывании на Кавказе в 1841 году: «Обыкновенно мы езжали в Шотландку, немецкую колонию в 7 верстах от Пятигорска,  по дороге в Железноводск».

  - Что это за таинственная колония то ли Каррас, то ли Шотландка?

                Давным-давно у чистых вод,
                Где по камням Подкумок мчится,

                Где за Машуком день встает,

                А за крутым Бешту садится,

                Близ рубежей чужой земли

                Аулы мирные цвели.

Именно здесь находился аул Каррас, населенный татарами, кабардинцами, абазинами.

     Сюда в 1802 приезжают трое шотландских миссионеров: Генри Брунтон, Александр Патерсон и Илорам Гарисон с целью распространения трудолюбия, ремесел и христианства.
Словарная работа: МИССИОНЕР - человек, выполняющий определенную миссию, задачу. РЕМЕСЛО – дело. ХРИСТИАНСТВО – религия, вера  в Иисуса Христа.

   Свою колонию шотланцы называют по имени приютившего их аула Каррас, а немцы, приехавшие сюда позже и основавшие свою колонию в 1819 г., называют ее Шотландкой.

   Колонисты занялись не только распространением христианства и культуры, но и садоводством, огородничеством, разведением скота.

    Особо стоит сказать о культуре быта колонистов. Работа с картинками «Улицы колонии Каррас», «Внутреннее убранство дома колониста».

5. ФИЗПАУЗА.

                  Умный, сильный наш народ

                   Далеко глядит вперед,

                   Но преданья старины

                   Забывать мы не должны.
К середине 19 века в обеих колониях работали маслобойня, кожевенный, кирпичный и известковый заводики; были свои плотники, столяры, кузнецы, гончары, портные, ткачи. Колония славилась садами и виноградниками. Широко были известны имена мебельщиков и каретников Конради, а слава о кофейне Готлиба Рошке дошла аж до Петербурга.

Портреты Пушкина, Бестужева-Марлинского, Белинского, Толстого Л.Н., Лермонтова, Смирнова, Баталина. Музыка «АМЕЛИ». 
СООБЩЕНИЕ учащегося 9 кл.ШАХБАЗОВ Пантелея.

  В 1959 г. Каррас и Николаевская объединились в один пос.Иноземцево.

СООБЩЕНИЕ ученицы 7 класса КОВАЛЕНКО Зины «И.Д.Иноземцев».
6. ЗАКРЕПЛЕНИЕ по вопросам:

1. Недавно наш поселок праздновал свой день рождения. Сколько лет ему исполнилось?
2. Когда и кем он был основан? Как назвали они свою колонию?

3. Докажите, что колонисты действительно несли культуру, просвещение кавказским народам?

4. Когда была основана немецкая колония?

5. Когда объединились обе колонии, как стал называться поселок?

6. Кто из великих людей бывал в нашем поселке?

7. Кем был И.Д.Иноземцев? Почему в его память назван наш поселок?

   7.ИТОГ УРОКА. Комментарии, объявление оценок за урок. 
   8.ЗАДАНИЕ НА ДОМ. Повторить тему по записям в тетрадях..
   9.РЕФЛЕКСИЯ. Что интересного я узнал об истории поселка, что особенно запомнилось…
          Директор                                             Г.Н. Гузий
